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Einleitung

Der EL-W506 verflgt Gber den gréBten Funktionsumfang der wissenschaftlichen Schulrechner
von Sharp. Diese Handreichung ist eine Aufgabensammlung von mathematischen Problemen,
die mit Hilfe des EL-W506 gel6st werden kdnnen. Sie ist als Ergénzung konzipiert fir die dem
EL-W506 beiliegende Bedienungsanleitung und die Lehrerhandreichung ,EinfGhrung in die
WriteView-Schulrechner”, in der die Standardfunktionen vorwiegend am EL-W531 Rechner
dargestellt werden.

Die neue Generation X der WriteView™ Schulrechner von Sharp, EL-W531XH (Batterie), EL-
W531XG (TWIN-Power) und EL-W506X (TWIN-Power), zeigt die eingegebenen Formeln im
Display genau so an, wie der Schiler die Darstellung aus dem Mathematikbuch kennt. Damit
gibt der Schiler die Berechnungen jetzt nicht nur in der Direkten Algebraischen Eingabe-Logik
(D.A.L.) ein, sondern kann in der Anzeige auch sofort Eingabefehler erkennen und
korrigieren.

DEG

N1 N1

WriteView Anzeige Standard-Anzeige: Zeilen-Modus

Die WriteView (WV) Schulrechner kénnen von der WV-Anzeige in die Zeilen-Modus-Anzeige
umgestellt werden, der Display-Darstellung der wissenschaftlichen  Standard-Schulrechner
EL-531XH/XG und EL-520XG.
Setup aufrufen: SETUP

Gewdlinschten Anzeigemodus einstellen.

Die Direkte Algebraische Eingabe-Logik (D.A.L.) ermdglicht die Eingabe von Berechnungen in gleicher
Weise, wie sie in das Matheheft geschrieben werden - von links nach rechts:

Eingabe mit D.A.L.: (sn)(3)(0) cos(4](5] (=]

Sin30+cosd45= °F¢
1.207 10678 |
(3]0 )(sin] (+] (4] (5 )eos) (=]

Eingabe ohne D.A.L.:

Das Ergebnis einer Berechnung kann mit der CHANGE-Taste gewandelt werden:
Gemischter Bruch P> in einen unechten Bruch P> in eine Dezimalzahl
m Echter Bruch P in eine Dezimalzahl
Irrationale Zah! B> in eine Dezimalzahl

Digitale ,,Gravur” — Eingabe Besitzername

Der EL-W506 kann beim Ausschalten einen alphanumerischen Namen anzeigen.

Uber das Menli SETUP kann eine beliebige Folge alphanumerischer Zeichen eingegeben
werden. Diese wird beim Ausschalten angezeigt, was den Schulern hilft, ihre Taschenrechner
auseinander zu halten.
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Formelspeicher

Der EL-W506 verfugt Uber vier Formelspeicher F1- F4. Eingebene Formeln bleiben auch nach
dem Ausschalten des Rechners erhalten, wenn sie in einem der Formelspeicher abgelegt
wurden. In  einigen Bundeslandern gilt diese Funktion des Taschenrechners als
~programmierbar” und ist somit nicht zugelassen.

Katalogfunktion

Die Katalogfunktion listet alle Funktionen und Variablen des EL-W506 alphabetisch auf, die
fur die gerade verwendete Betriebsart zur Verfigung stehen.

WVIEWY DEG WAEW

[0l

Technisches Display

Der EL-W506 unterstitzt Berechnungen mit technischen Vorzeichen. Die 9 GréBen finden
sich im MATH-Menu unter dem Punkt ENG.

DEG WVIEWY DEG WVIEW

[0l

Summenfunktion Z

Mit der Summenfunktion wird die kumulative Summe eines gegebenen Ausdrucks in der
NORMAL-Betriebsart vom Anfangswert bis zu einem Endwert ausgegeben.

DEG WVIEW DEG WVIEW

n=1 ﬂ=2

] 0]

Hinweis:
In dieser Handreichung werden die Uber die zweite bzw. dritte Funktionsebene der Tasten wahlbaren Funktionen

nicht durch (2. Ebene) und (3. Ebene) plus Funktionstaste dargestellt, sondern nur durch die

entsprechende Funktionstaste.

Wir hoffen, dass Ihnen dieses Handbuch die Unterrichtsvorbereitung erleichtert und verkdrzt.
Uber Anregungen und Verbesserungsvorschlage freuen wir uns.
Bitte schicken Sie uns diese an SCHULE.DE@SHARP.EU .

lhr Sharp Schul-Team
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Einheiten und Konstanten umrechnen

Einheiten

Beispiel 1

Der gréfte je gemessene Baum der Welt ist ein Kistenmammutbaum (Sequoia sempervirens)
namens Hyperion, benannt nach einem Titan aus der griechischen Mythologie. Entdeckt
wurde er im September 2006 im Redwood Nationalpark und mit einer H6he von 115,55 m

vermessen. Wie hoch ist der Baum in FuBR?

CONY
Das Men fur Umrechnungen wird durch die Tasten |: ) gedffnet.

(Im Folgenden wird die 2ndF bzw. ALPHA Taste nicht mehr mit angegeben.)

Hinweis: Die Liste der metrischen Umrechnungen findet sich in der Bedienungsanleitung des EL-W506.

Nr. Bemerkungen Nr. | Bemerkungen

01 in : Zoll 23 fl 0z(US) : Flussig-Unze (US; HohlmaB)
02 cm : Zentimeter 24 mL : Milliliter

03 ft: FuB 25 fl 0z(UK) : Flussig-Unze (GB; HohlmaB)
04 m : Meter 26 mL : Milliliter

05 yd : Yard 27 calth : T.H. Kalorie

06 m : Meter 28 J: Joule

07 mi : Meile 29 cal15 : Kalorie (15°C)

08 km : Kilometer 30 J: Joule

09 n mi : nautische Meile 31 callT : I.T. Kalorie

10 m : Meter 32 J: Joule

11 acre : Morgen* 33 hp : Pferdestarke (GB)

12 m2 : Quadratmeter 34 W : Watt

13 0z : Unze (Handelsgewicht) 35 ps : Pferdestarke (metrisch)

14 g : Gramm 36 W Watt

15 Ib : Pfund (Handelsgewicht) 37 (kgf/cm?2)

16 kg : Kilogramm 38 Pa : Pascal

17 °F : Grad Fahrenheit 39 atm : Atmosphare (Druckeinheit)
18 °C : Grad Celsius 40 Pa : Pascal

19 gal (US) : Gallone (US) 41 (1 mmHg = 1 Torr)

20 20 L : Liter 42 Pa : Pascal

21 gal (UK) : Gallone (GB) 43 (kgf-m)

22 L : Liter 44 N-m : Newton Meter

1) Wert eingeben, der umgerechnet werden + WAIEW
soll. T
ERERENENERED

N1

+
2) Entsprechende Umrechnung wahlen: B — WEW

N1
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Unser Herz pumpt das Blut durch den Kérper, im Jahr entspricht dies einer Strecke von ca.
12.000 Meilen.

Wie groB ist diese Strecke in Kilometern?

1) Wert eingeben, der umgerechnet werden soll.
J(2)(0](0)(o)

2) Entsprechende Umrechnung wéhlen. o b T

&s0](7](=]

H1

Aufgabe 2

Die groBte Insel Europas ist GroBbritannien mit einer Flache 229957 km?2. Wie grof ist die
Flache in acre, einer Flacheneinheit, mit der in GroBbritannien noch gern gerechnet wird?

Hinweis. Zuerst die angegebene Flache von km? in m2 umrechnen. 1 km2 = 1000m>.

1) Umzurechnenden Wert eingeben.
(2](2](9](e](s](7](x]J(1] L e B
[0][0](0](x2] :

2) Entsprechende Umrechnung wahlen.

A

%[ 1 H 2 H = l N1 e

Aufgabe 3

Der Siedepunkt von Wasser liegt auf der Spitze des Mount Everests bei 69°C, also 31°C

unterhalb des Siedepunktes auf Hohe des Meeresspiegels. Welchen Wert fir den Siedepunkt
erhalt ein Amerikaner, der in Fahrenheit rechnet?

1) Umzurechnende Einheit eingeben.

[6][9]

2) Entsprechende Umrechnung wahlen. L8

W EYY

fﬂj[ 1 ” 8 H=l

H1
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Aufgabe 4
Geben Sie das Gewicht des beriihmten , Viertelpflinder Burgers” in Kilogramm an!

Was ist die richtige Lésung? a)0,25kg b)0,21kg ¢ 0,11 kg d) 0,50 kg
FRE™EE T —
Aufgabe 5

Yao De-Fen aus China halt zurzeit mit 7'9"" (Zoll) den Weltrekord als gréBte Frau der Welt.
Wie grof3 ist Yao De-Fen in Zentimetern?

Was ist die richtige Losung? a) 340 cm b) 236 cm ¢) 254 cm d) 199 cm

EalEa [N RN T e —_

M1 o e L
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Physikalische Konstanten

Beispiel 2
Klaus von Klitzing bekam 1985 den Nobelpreis fur Physik ftr die Entdeckung des Quanten-
Hall-Effektes. Wie grof3 ist die Klitzing-Konstante?

Das Menu fur die physikalischen Konstanten wird durch [‘:ETJ gedffnet.

Hinweis: Die Liste der Konstanten-Bezeichnungen findet sich in der Bedienungsanieitung des EL-W506.

Nr. | Konstante Nr. | Konstante
01 | Geschwindigkeit des Lichts im 27 | Stefan-Boltzmannsche Konstante
Vakuum
02 | Gravitationskonstante 28 | Lochschmidtsche Zahl
03 | Gravitationsbeschleunigung 29 | Molarvolumen idealer Gase
(273,15 K, 101,325 kPa)
04 | Elektronenmasse 30 | Molare Gaskonstante
05 | Protonenmasse 31 | Faraday-Konstante
06 | Neutronenmasse 32 | Von-Klitzing-Konstante
07 | Muonen-Ruhemasse 33 | Ladungs-Masse-Verhaltnis des Elektrons
08 | Relative Atommasse 34 | Quantum des Umlaufintegrals
09 | Elementarladung 35 | gyromagnetisches Verhaltnis des Protons
10 | Plancksches Wirkungsquantum 36 | Josephson-Konstante
11 | Boltzmann-Konstante 37 | Elektronenvolt
12 | Magnetische Konstante 38 | Temperatur in Celsius
13 | Elektrische Konstante 39 | Astronomische Einheit
14 | klassischer Elektronenradius 40 | Parsek
15 | Feinstrukturkonstante 41 | Molare Masse von Kohlenstoff-12
16 | Bohr'scher Radius 42 | Planck-Konstante Uber 2 pi
17 | Rydberg-Konstante 43 | Hartree-Energie
18 | magnetisches FluBquant 44 | Quantum des Umlaufintegrals
19 | Bohr'sches Magneton 45 | Inverse Feinstrukturkonstante
20 | magnetisches Moment des Elektrons | 46 | Masse-Verhaltnis Elektron-Proton
21 | Kernmagneton 47 | Molare Massekonstante
22 | magnetisches Moment des Protons 48 | Compton-Wellenldnge des Neutrons
23 | magnetisches Moment des Neutrons | 49 | Erste Strahlenkonstante
24 | magnetisches Moment des Muons 50 | Zweite Strahlenkonstante
25 | Compton-Wellenldnge 51 | Charakteristische Impedanz des Vakuums
26 | Compton-Wellenldnge des Protons 52 | Standard des atmosphdrischen Drucks

Konstantenment 6ffnen und die

entsprechende Konstantennummer eingeben

(3][2]

W E
+
M1
+
DEG WY
M1
Seite 7
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Aufgabe 6

Im Jahre 1906 bekam Joseph John Thompson den Physiknobelpreis als Anerkennung des
groBen Verdienstes, den er sich durch seine theoretischen und experimentellen

Untersuchungen Uber den Durchgang der Elektrizitat durch Gase erworben hatte. Welchen
Wert hat diese Konstante?

Was ist die richtige Lésung? a)-1,7588 exp 11 C/kg
b) 2,34 exp -20 C/kg
€) 6,022 exp 23 C/kg
d) 8,314 C/kg

[kl

Aufgabe 7
Wie groB3 ist die Protonenmasse?

Was ist die richtige L6sung? 9,109 exp -31 kg

a)

b) 1,673 exp -27 kg
C) 6,674 exp -11 kg
d) 1,675 exp -27 kg

enst[ 0 (5 (=] P .

[kl

Aufgabe 8

Eine der bekanntesten Formeln der Physik wurde von dem beriihmten Physiker, Albert
Einstein, aufgestellt: E=mc2. E steht hierbei fir die Energie, m fir die Masse und c fir die
Lichtgeschwindigkeit im luftleeren Raum. Wie groB ist die Lichtgeschwindigkeit im Vakuum?

Was ist die richtige Lésung? 2,998 exp 7m/s

a)

b) 2,998 exp 8m/s
) 2,998 exp 9m/s
d) 2,998 exp 10 m/s

Seite 8
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Aufgabe 9
Welchen Wert hat die Stefan-Boltzmannsche Konstante?

Was ist die richtige Losung? a) 2,343 exp -8 W m*K*
b) 3,432 exp -8 W m*K*
) 5,670 exp -8 W m*K™*
d

) 9,109 exp -8 W m“K™*
o (2)(7) =)

[kl

Aufgabe 10
Im Elektromagnetismus gibt es die sogenannte Josephson-Konstante. Wie grofB ist sie?

Was ist die richtige Lésung? a) 1,111 exp 14 Hz/V b) 2,222 exp 14 Hz/V
Q) 5,345 exp 14 Hz/V d) 4,836 exp 14 Hz/V
enst (3 J( 6 )[ =] o e e
Aufgabe 11

Welchen Wert hat die Faraday-Konstante?

Was ist die richtige Lésung? a) 9,649 exp 4 C/mol b) 5,098 exp 4 C/mol
) 3,321 exp 4 C/mol d) 5,779 exp 4 C/mol

Seite 9
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COIENERIED el 5:::;D'?;?; e Sl By

[kl

Aufgabe 12

Die Sonne, das Zentrum unseres Sonnensystems, ist ungefahr 4,85 exp -6 pc (= Parsec, eine
astronomische Langeneinheit fur die Entfernungsangabe von Himmelsk&rpern) von unserem
Planeten Erde entfernt. Wie groB ist diese Entfernung in Metern?

Was ist die richtige L&ésung? a)511exp11Tm b)2,45exp 11 m
) 1,50exp1Tm d)9,11exp11m

ENENENENCICITIED s

[cusr][ 4 H 0 H — l P ofnieliin il

N1

Aufgabe 13

Ernest Rutherford entdeckte die Protonenmasse 1918. Wie viel mal schwerer ist die
Elektronenmasse als die Protonenmasse?

Was ist die richtige Lésung? a) 2000 mal b) 1500 mal
) 1789 mal d) 1836 mal
enst[ L0 (5 [+ Jensr)[ 0 ][ 4 J(=] g
Seite 10
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Die SOLVER-Funktion

Die SOLVER-Funktion bietet eine empirische Methode (Trial and Error) zum L&sen von
Gleichungen mit Variablen an.
Vier Regeln sind zu beachten, wenn die SOLVER-Funktion benutzt wird:

1.

2.

Alle Terme mussen sich auf der linken Seite der Gleichung befinden. Auf der rechten
Seite steht nur '0".

Der dx-Wert legt die Genauigkeit des zu berechnenden Ergebnisses fest. Je kleiner der
ax-Wert ist, der eingegeben wird, desto genauer ist das Ergebnis. Bei den meisten
Taschenrechnern betragt der axWert 1 x 10 exp -5.

. Durch die Eingabe eines logischen Anfangswerts fur die Iteration kann die

Geschwindigkeit der Berechnung verkirzt werden. Der EL-W 506 rechnet nach dem
Newtonschen Naherungsverfahren, d.h. je naher der Anfangswert der Berechnung am
richtigen Wert liegt, desto schneller erfolgt die Berechnung.
Den Grad der Gleichung beachten: Beim Losen quadratischer Gleichungen gibt es zwei
Ergebnisse bzw. drei Ergebnisse bei Gleichungen dritten Grades. Der E-W 506 zeigt
das Ergebnis an, dass am dichtesten an dem Startwert liegt.

Wenn der Taschenrechner eine ERROR-Meldung anzeigt, kann das folgende Grinde haben:

1. Es kann keine Losung gefunden werden
2. Der Anfangswert ist zu weit vom tatsachlichen Wert entfernt.

Um maoglichst wenige ERROR-Meldungen zu erhalten, sollte ein logischer Anfangswert
gewahlt werden.

Beispiel 1
Berechnen Sie den Wert eines unbekannten X folgenden Ausdrucks:

5x+3=3x-7

1) EL-W506 auf 'NORMAL MODE' einstellen. Funktion so umformen, dass alle Terme auf der
linken Seite stehen und rechts nur noch '0'. AnschlieBend die ganze Funktion eingeben.

[wooe] [ 0 ] (5 | (wem] X[ +][3 (=] e e

(3 J(wew) 5[+ [ 7]

H1

Seite 11
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2) Den SOLVER starten. Den Anfangswert und den ax-Wert eingeben und den Wert fir x

finden.

W[ 2 (1]

(=)=

Beispiel 2

H1

DEG

WS TE Y

N1 P

DEG

WS TE Y

Berechnen Sie den Wert des unbekannten X im folgenden Ausdruck:

log,3125=5

1) EL-W506 auf 'NORMAL MODE' einstellen. Funktion so umformen, dass alle Terme auf der

linken Seite stehen und rechts nur noch '0".

wooe| [0 ) =5 () (3] (1) (2]

ERLIER[ED

H1

DEG

WA EW

2) Den SOLVER starten. Den Anfangswert und den ax-Wert eingeben und den Wert fir x

finden lassen.

war[ 2 (5 |

(=)=]

H1

DEG

W EW

N1 P

DEG

Seite 12
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Die EQUATION-Funktion

Nullstellenberechnung

Der EL-W506 kann schnell und einfach quadratische und kubische Gleichungen berechnen.
Zwei wichtige Regeln sind zu beachten:
1. Die Gleichung muss zusammengefasst und umgestellt sein, dass sich nur '0" auf
der rechten befindet
2. Die Vorzeichen mussen unbedingt beachtet werden

Beispiel 1
Welches sind die richtigen Faktoren der quadratischen Gleichung?
x’-3x+2=0
Was ist die richtige Lésung? a)lund2 b)3und4
c5und6 d)7und8
1) 'EQUATION-MODE' starten "

Jwooe/ (6 |

N1

2) Quadratische Gleichung wahlen

(2]

H1

3) Die Koeffizienten eingeben

EEEIEEIE .

[kl

DEG

N1 H

Seite 13
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Beispiel 2

Berechnen Sie die Nullstellen der folgenden kubischen Gleichung:

X’ +9x°+23x+15=0

1) 'EQUATION MODE’ und CUBIC
auswahlen.

[Move) (6 [ 3 |

2) Geben Sie die Koeffizienten ein
[1 =]l )[=](2](=](3]
(=11is =]

DEG

N1

DEG

¢ Gleichungen héheren Grades kénnen nicht so einfach berechnet werden. Eventuell kann
man durch geschicktes Ausprobieren zu einer Lésung kommen.

Beispiel 3

Welche der gegebenen Werte |6sen die Gleichung 4. Grades richtig?

X' +5x°+5x2-5x-6=0

Was ist die richtige Lésung?

a2 b)d o7 d1

1) EL-W506 auf 'NORMAL MODE' stellen und die Funktion eingeben.

wooe/ (0 |

(o] % (7% )( 4 )[ > ][ +][ 5 [wom]
53]+ ][5 w5
=)(2](> (=[5 J(um) X[ -]
6]

[kl

DEG W

2) Die Losungsmaglichkeiten nacheinander einsetzen und versuchen, durch Probieren die

richtige L&ésung zu finden.

FUr a)
marw][ 1 (2 J( =]

H1

DEG WA IEVY

Seite 14
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Fur b) EEEEEEEEE m“..“.MG“m.... i .WMEf
[“'“HH 1 H A4 H - l e e e e e
FUI’ C) DEG WEY
WMEEE 00 | #heseesaiosiies
FUr d) DEG = WAEW
el (4)(1)(=)

Lineare Gleichungssysteme

Ein lineares Gleichungssystem enthalt mehrere unbekannte GréBen (Variablen).

Lineare Gleichungssysteme mit zwei Gleichungen und zwei Unbekannten (quadratische
Gleichungen) oder drei Gleichungen und drei Unbekannten (kubische Gleichungen) lassen
sich mit Hilfe des EL-W506 schnell und einfach l6sen.

Beispiel 4

Welchen Wert hat X in dem gegebenen linearen Gleichungssystem?
3x+5y=1
X+y=5

1) 'EQUATION MODE’ aufrufen und 2-VLE
(ValueLinearEquation) 6ffnen.

[wooe] [ 6 (0 ] L
2) Koeffizienten eingeben. DEG

AEEEOE
DEDEEE m
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SHARP

Gegeben sind drei Gleichungen mit drei Unbekannten. Welchen Wert haben X,Y, Z und die

Beispiel 5

Determinante? x+y=4
X+z-1=0
y+z+1=0

1) '3-VLE' wahlen.
[wooe] [ 6 (1]

WE=EME](E]a)E=]
WEIJEIMEIMIE]
L=EEMEERIM

DEG

N L

DEG

Arithmetische und geometrische Folgen

Als Folge wird in der Mathematik eine Auflistung von endlich oder unendlich vielen
fortlaufend nummerierten Objekten (beispielsweise Zahlen) bezeichnet. Ein Beispiel fur eine
Folge sind die Primzahlen (2, 3,5, 7, 11, 13 ...).
Bei arithmetischen Folgen ist die Differenz aufeinander folgender Zahlen konstant, z. B.
2,4,6,8,10. Formel: ntes Folgeglied = A + BX
Bei geometrischen Folgen ist das Verhaltnis aufeinander folgender Zahlen konstant, z.B. 3, -6,
12, -24, 48. Formel: ntes Folgeglied = A + BC"

Beispiel 6

Das 11. Glied der arithmetischen Folge finden:

1) Formel eingeben. Die Formel fur die
gegebene Folge ist 1+2x.

wooe] 0 |

B

2) Term |6sen.
wars] [ 1 ][ 1 ][0 |[ =]

1,3,5 7.

H1

DEG

WEEW

N1

DEG

W E

Bitte beachten: Bei dieser Folge wird X ein Wert (0) zugeordnet. Demnach ist O das erste Glied und 10 das elfte.

© 2011 Sharp Electronics (Europe) GmbH
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Beispiel 7
Das 10. Glied der geometrischen Folge finden:

3,9 27..
1) Formel der Folge eingeben: 3 DEG WANEW
[wooe] [ 0 |( 3 J[ % o]
2) Aufgabe l6sen. DEG WATEW
warl 1 ][ 1 ][0 J(=] B

Um das 1. Glied zu erhalten, 1 als Wert von X setzen. Fur das 10. Glied 10 als Wert von X setzen.

Aufgabe 1

3x4x
Welchen Wert hat X? ZX :5

Was ist die richtige Lésung? a) 2,123 b) 1,569 ¢) 1,163 d) 6,432

ond (07 (2 () > [5%) (3] — =
o] %, (5% (& o) %, ]

(> [ =5 Jmm|[ 2 ][ 1][=][=] i ”

Aufgabe 2

Welchen Wert hat X? \/x—z—\/g =2x-6

Was ist die richtige Lésung? a)l b2 o3 d4

[wooe] ("0 ] (znaF] = [ > (2] R
(][ = (208 = [ 3 ] [mpta) —X
()= (2 ) (now] X (+] (6]

[ 2 ][ 2][=][=] . i

Seite 17
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Aufgabe 3

7t +e”

=777
ee

Was ist die richtige Lésung?

WEIEW

o (0 o ) G S [

() () o) &5, vt () o

rexl["-”“l[ &=

[kl

Aufgabe 4

2 o,
5)

Was ist die richtige Lésung? a) )

[mm][ 0 H 3 H!""Flfﬂ]m[ﬁ] v g DES WEVIEW

(2 )md 2L (=11 ])[¥][5) R e

e 2L (= -

H1

Aufgabe 5

Es ist ein lineares Gleichungssystem mit zwei Gleichungen und zwei Unbekannten gegeben
Welchen Wert hat X?

2x+5y=7
7x+3y=10
Was ist die richtige Losung? a1 b)293d4
[wooel (6 J( 0 J(2](=](5]
El)EEE=EE] i
=]e]=]

N

Aufgabe 6

Den Wert von Y bei gegebenen linearen Gleichungssystemen finden:
X+y=8
2x+5y=31
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Was ist die richtige L6sung?

wooel( 6 (0 )( 1 )(=][1]

[
=)s)(=)[2)[=])(s]
=]

3)(1](=]
Aufgabe 7
Welchen Wert hat Z?
X+y=-4
x+z-1=0
y+z+1=0

Was ist die richtige Losung?
[mooe]( 6 | 1 ][ 1 )( =]
(=1=](a][=][1]
=10 =]l
L)[==)(=]

Iy =

(=](0]
(0](=]
1])(=]

Aufgabe 8

Welche Werte haben X, Y und Z in dem gegebenen linearen Gleichungssystem?

3x-2y+z=11
X+5y-27=-9
2X+y-37=-6

Was ist die richtige Losung?

Aufgabe 9

a5b)2ao93d4

a1l b)2ao3d4

Welche Werte I6sen die gegebene Gleichung?

6x’+13x2+9x+2=0

Seite 19
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Was ist die richtige Lésung?
mooe] [ 6 (3 J( € |(=][1][3]

Ele)=R=IE]

Aufgabe 10

a1l b)-192d-2

DEG

N1 e

Wie viele Nullstellen hat die gegebene Gleichung und wie hei3en sie?

x3-12x2+47x-60=0

Aufgabe 11

DEG

N1

Welche Lésungen hat die gegebene quadratische Gleichung?

2x2-4x+10=0

Was ist die richtige Losung?

mooe( 6 )( 2 J[ 2 ][ =](](4])(=]
(1]o](=]

Aufgabe 12

a) 242i b) 1+2i ¢) 2+i d) 3+3i

DEG

H1

Von der gegebenen Gleichung ist x,=7 bekannt. Welchen Wert hat x,?

2x2-10x-28=0

Was ist die richtige L6sung?
[wooe] [ 6 ]( 2 ][ 2]
BIEENE
(=][=](2][8 ]

l
l

a3 b)-4 5 d)-2

DEG

N1 H
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Gegeben ist die Funktion f(x)=2x2+2x+4.

(wooe] (0 ] (2 ) [aema) —X (2] [+ ][[2] Berechnen Sie f(2), f(4) und f(8).
(o] [+ )[4 Jware][ 1 ][ 2 ) =]

H2)= | s s
el 1 ][ 4 ][ =

W= s pmvsge A
waril (1 ][ 8 J[ =]

&= P DEG o pai

Aufgabe 14

Berechnen Sie k, so dass x-1 ein Faktor der gegebenen Gleichung ist.
k't +3x7 +9x° —14x+1=0

Was ist die richtige Losung? a)1 b2 o3 d4
om0 (o) % ] 2 (] ————

[+ (9 () X [#2][=]
(1 )(a ) (uom] [ +] "
(1w (1 )(1 ] (=)0 (=]

Aufgabe 15

Welche beiden Werte 16sen X?
12x2-9x-3=0
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Was ist die richtige L&ésung?
mooe] [ 6 (2 J( 1 ][ 2]

=== wEE

Aufgabe 16

Berechnen Sie log, 512 =77

Was ist die richtige L6ésung?

[woe| [ 0 |(znaF) >5[ 8 J(» (5 ]

(J2)=]

Aufgabe 17
Finden Sie den Wert fir X:

Was ist die richtige L6sung?

[wove] [ 0 | [2naF] °2= [woww) >, [ [ 3 |

(2)(7])(e](8](>](=](2][=]
(5 w2 )[ 2 ][ =][=]

Aufgabe 18
Welcher X-Wert 16st die Aufgabe?

Was ist die richtige Losung?

[wooe] [ 0 J{1og ][ 6 |+ [ 3 |(log (e
= Jtog] (o) [ = | (log ][ ¢ |

[3)(2](+ ][4 J[z0aF] =5 [ ) (uar
(2])(2])(=])(=]

Seite 22

a)1:;0,5 b)1;-0,5 ¢)1;0,25 d) 1;-0,25

log 32768 =2.5

DEG
N H™
a1 b)2 03 d4
...... DEG . . WIEW
a)54 b)64 ¢) 65 d) 70
log6 + 3logx = logx + log(32+43)
a 1b2q9g3d4

TR
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Losen Sie die Aufgabe: log, 2 277?

Aufgabe 19

Was ist die richtige Lésung? a)l b)-0,5 2 d)3,5
w0 =5 (2 @B2) [ . . &
(v |[znar] =8| =] |

W

H1

Aufgabe 20
Berechnen Sie X log, 1331=3

Was ist die richtige Lésung? a)10 b) 11 o) 13 d) 15

[wooe] [ 0 | [znaF| 2% [wam] —*, P . —
waril[ 2 (2 ][ = ][ =]

T

Aufgabe 21

Finden Sie das 30. Glied dieser arithmetischen Folge: 17, 20, 23...
(die Funktion zur Berechnung der Folge lautet: 14+3x)

Was ist die richtige L&ésung? a) 101 b) 102 ¢) 103 d) 104

wooe] (0 J( 1 ][4 ][+ (3 ) (uw]
w1 (3 (0 (=]

DEG

WAEW

N1

Aufgabe 22

Wie heif3t das 50. Glied in der Folge 1+5x? 6,11, 16...

Was ist die richtige L6sung? a) 251 b) 256 ¢) 246 d) 241
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DEG WTEWE

wooe| (0 ][ 1 ){+ (5 J[ur] %
wark] [ 1 J{ 5 ){ 0 J( =]

H1

Aufgabe 23
Wie lautet das siebte Glied der Folge? 1, 2, Ya,...

(Die Formel lautet: %x)

Was ist die richtige Losung? a)1/32 b)1/64 <) 1/128 d) 1/16

fond o) 78 (1) () (2> —=
(%] o] % i1 (6 ] =]

N1 P

Beachten Sie, dass das erste Glied f(0)=1 ist. Somit ist das siebte Glied f(6).

Aufgabe 24

Das zweite Glied einer arithmetischen Folge ist f(2)=5 und das zwanzigste ist f(20)=41.
Welchen Wert hat das 77. Glied dieser Folge?

Tipp: Benutzen Sie die lineare Statistik!

Was ist die richtige Lésung? a) 1/32 b) 1/64 ¢) 1/128 d) 1/16

DEG

[wooe| (1)1

[kl

DEG

[2][e] (5 (=)

N TEs et TR Lt g e
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R = e

L7 )(7 ) (zmar)

Aufgabe 25
Wenn f(30)=249 und f(300)=2409 sind, wie lautet dann das erste Glied?

Was ist die richtige Lésung? a)25 b) 9 017 d)33

[wooe| (1] 1| .
(3]0 )(=n])[2][4][ 9]
(3)(0](0]](2](4](0](9]

(][ 1 ][z 0]
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Differentialrechnung

Grenzwerte berechnen

Beispiel 1

Welches ist der gesuchte Grenzwert der Funktion
x? =2

x—2

lim

Was ist die richtige L6sung?

1) Taschenrechner in den 'NORMAL MODE' stellen.

DEG W EW

[wooe] [ 0 | 3/ (o) > [x2][ — ][ 2 |
L (e 5[ = ][ 2]

H1

2) Versuchen Sie, durch Einsetzen verschiedener Werte sich an den Grenzwert anzunahern
und die Aufgabe rechnerisch zu I6sen.

DEG WAIEW

wa[ 1 (1 ][ - J[9][ 9]
ERERENENED

H1

DEG WA EYY

warkl( 1 ]{ 2 ][ J[0 ][0 ](0]
oj(o](1](=]

|

N1

Geben Sie erst 1,999999 als Wert fir x ein, Sie erhalten einen negativen Wert.

Probieren Sie es dann mit 2,000001, Sie erhalten ein positives Ergebnis.

Flgen Sie jetzt mehrfach 9 bzw. mehrfach 0 ein, wird das Ergebnis kleiner bei 1,999999 und gréBer bei
2,000001. Sie ndhern sich also negativ und positiv Unendlich an. Deshalb ist Lésung a) richtig.

Ableitungen bestimmter Funktionen

Beispiel 2
Gegeben ist die Funktion f(x). Welchen Wert hat die Ableitung, wenn x=3?
f(x)=6x>-3x>-2x-3

Was ist die richtige Losung? a) 144 b) 212 ¢ 142 d) 150
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Stellen Sie sicher, dass sich der Taschenrechner im ‘'NORMAL MODE’ befindet und geben Sie

die Funktion ein, indem Sie die Ableitungstaste benutzen.

[HUDE][ 0 HErﬂF] ?E—’Hmw[—x]m e DEG L

W EYY

o= (3 Juem) 5 (x2)( - (2]
| (= (3 )[»)(3](=]

H1

Beispiel 3
Berechnen Sie die Steigung der gegebenen Funktion im Punkt 3.
3x°y=2

Was ist die richtige Lésung? a) -0,0494 b) -1,0456 ¢) -2,0485 d) 1,2356

Achten Sie darauf, dass der Taschenrechner sich im ‘'NORMAL MODE' befindet.
die Funktion so um, dass X auf der rechten Seite steht und nur Y auf der linken.

Formen Sie

[wooe] [ 0 | [2naF) 4=, [3/b] 2 ][ ¥ ][ 3 ]
(o] 5 (x2) [ ][> ][ 3] (=]

H1

W

Beispiel 4
Ein Kreis wird durch folgende parametrische Gleichungen dargestellt:
x =4sin(f)und y =5cos(?)

Wie grof3 ist die Steigung im Punkt tzg

W [N

1 -5
Was ist die richtige Lésung? a2 b)z3 o4 d)5

1) Stellen Sie im Taschenrechner den 'RAD MODE' ein:
[mooe] [ 0 J[2naF| 5[ 0 J[ 1 ]

2) Die Gleichung eingeben und berechnen: - e —

[%/b) (2neF) #4=, [ 5 | [cos) (uam| ) [ > |

3o (2naF) (W ][ 4 ) [ W | onaF) 2=, AL 4
(4 |[sin](um] [ > |[3/b][2naF] T .

SAIENEN
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Aufgabe 1
Finden Sie den Grenzwert der gegebenen Funktion, bei x — 1.
x* -1
x*+6x-7
Was ist die richtige Losung? a) 0,25 b) 0,50 ¢) 0,75 d) 1,00

1) Stellen Sie sicher, dass sich lhr Taschenrechner wieder im 'DEG MODE' befindet:

[wooe] [0 | (2naF| 50 ][0 ]

2) Formel eingeben und berechnen lassen: a0 HIEW
o) S (@) ) | e

= (2] [+ (6 () (=] ;
)] |-

EBENERED

Aufgabe 2
Finden Sie die Ableitung der gegebenen Funktion, wenn x=2 ist.
f(x)=5x"—x*-2

Was ist die richtige Lésung? a) 52 b) 54 ¢) 56 d) 58

[2naF) €10% (5 )] % [2na] 5 S
() % (22— ][ 2][» ][ 2 ][ =] B ey
Aufgabe 3

Welchen Wert der Funktion hat y', wenn x=3 ist?

y=6(5+2x)"

Was ist die richtige Lésung? a) ~70,1 b) ~59,7 ¢ ~33,2 d) ~11,4
S8 [ T [ [ p——

N1
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Aufgabe 4

Wie groB ist die Steigung der gegebenen Funktion f(x) im Schnittpunkt mit der y-Achse?
y=x" -2x+1

Was ist die richtige Lésung? a0 b)-2 o1 d3

[2naF| @72, (o] X [2naF) [ — |[ 2 ] T

(] 5[+ ]2 (> ][0 ][ =] pri) e

H1

Aufgabe 5

Bestimmen Sie die Geschwindigkeit eines K&rpers nach t=6s, wenn die zurtickgelegte Distanz
in Metern definiert wird durch die Formel:
d=5t2-20t+24

Was ist die richtige Losung? a) 10m/s b) 20m/s ¢) 30m/s d) 40m/s

Durch Tauschen der Variable t mit x gelangen Sie zum Ergebnis:
[2nar) 70, 5 )] % [c2)( — ][ 2 | E R Y RN R
[o][ww) X [+][2][4][»>](6] '

(=]

H1

Aufgabe 6

Die Distanz, die ein Flugzeug zurlcklegt, wird definiert als d. Wie groB ist die ungefédhre
Geschwindigkeit nach t=5s?

d=te' +2t
Was ist die richtige Losung? a) 892 m/s b) 992 m/s c) 1002 m/s d) 2002 m/s

Tauschen Sie erneut die Variable t mit x und gehen dann wie folgt vor:

[EMF] FM:] [AI.PHI.][ K] m re% m (_K] gt e 3 DEG e e

)+ )2 ) (e 5 (>[5 (=]

H1
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Aufgabe 7

Wie groB ist die Beschleunigung eines Rennautos in 3 Sekunden, wenn die Beschleunigung
durch die gegebene Gleichung definiert wird?

v =3tlog 4 +4¢°

m m m m
Was ist die richtige L&ésung? a) 23’3? b) 25’8§ Q) 33’3? d) 12’5?

Denken Sie wieder daran, die Variable t durch x zu ersetzen.

[20aF) 45, [ 3 J{wem) % (109 4 [ +] G B e S
(4 )(u] X (2] (> ][ 3](=]

N1
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Integralrechnung

Die Integralfunktion des Taschenrechners ist durch die WRITE VIEW Darstellung sehr leicht zu
bedienen. Wenn die Integraltaste gedriickt wird, erscheint im Display das Integralzeichen mit
freien Feldern fir die untere und die obere Grenze und die Funktion. Auch die
Integralintervalle kénnen festgelegt werden. Dadurch rechnet der Taschenrechner bei einigen
Funktionen schneller, allerdings wird die Ungenauigkeit gréBer. Um die Integralintervalle
festzulegen, wird nach der Funktion ein Komma eingegeben, gefolgt von der Anzahl der
Integralintervalle. Das Beispiel 1 veranschaulich dies.

Bei den meisten Taschenrechnern ist die Zahl der Integralintervalle auf n=100 vordefiniert.

Beispiel 1
Integrieren Sie die gegebene Funktion:

jzexdx

0

1) Vergewissern Sie sich, dass sich der Taschenrechner im ‘"NORMAL MODE’ befindet und
tippen Sie dann die Funktion in Ihren Taschenrechner ein. Vergessen Sie dabei nicht, die
untere und obere Grenze zu bestimmen.

(Jax (0 |[A ][ 2 ][> [20eF) &% [wrm] — e

=) o e

M1 - g

2) Geben Sie im zweiten Versuch die selbe Funktion ein, andern Sie aber die
Integralintervalle auf n=10.

PORDEEE®E | =, T

S )e])(=]

H1

8 Der Taschenrechner war bei der zweiten Berechnung schneller. Daflr ist das Ergebnis
auch nicht ganz so genau wie das der ersten Berechnung.
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Beispiel 2:
Integrieren Sie das gegebene Integral:

9x% +5x
==
x2

dx

Was ist die richtige Lésung? a) 23,72 b) 37,33 ¢) 25,23 d) 39,33

Setzen Sie den Taschenrechner in den ‘NORMAL MODE’ und Sie ein:

DEG WS TE Y

() (1) () (9 () (7)) =,
[ IZH + H 5 Hml If_x]l Y || ALPHA l,_x] S HREIE
EIEAERAEN IS

(=] .
FUr die Berechnung dieser Aufgabe bendtigt der Taschenrechner ca. 47 Sekunden (siehe
'‘BUSY"' oben rechts im Display). Wenn Sie die Integralintervalle auf n=10 einstellen, verkdiirzt

sich die Zeit auf rund 5 Sekunden und das Ergebnis verfalscht sich nur um 0,00101716. Das
Verkirzen der Bearbeitungszeit ist beispielsweise wahrend einer Prifung ein groBer Vorteil.

[fdx][ ! H = H 2 H > l[afb”mh_x] E e i:::DZZ' o
(2] +]( 5 ] (wew] %[ W ] (] %, L EnEER Gy
FEwhlveee) | |

][ 1 ][0 ][ =] Mt T

Das ging doch gleich viel schneller!

Beispiel 3
Berechnen Sie die Fldche, die im Intervall von x, =0 bis x, =2 zwischen der Kurve y=x3 und
der x-Achse aufgespannt wird.

Was ist die richtige Lésung? a) 2FE b) 5FE ¢ 4FE d) 4,23 FE

DEG W EYY

Jax) (0 )[4 ][ 2 (] [mewa] ) [2naF
S

H1
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Aufgabe 1

Berechnen Sie das Integral der gegebenen Funktion, wenn die untere Grenze &, =4 und die

obere Grenze &, =5 ist.
x+3
x> -9

y:

Was ist die richtige Lésung?

faz|[4 )[ A ][5 |(» |(3/b) (um) 5
(3w ) 5 (22) (= (8]

Aufgabe 2

Gegeben ist das Integral:
10

X
[avoe

Was ist die richtige Losung?
Jaz)[ 1 ][A ][ 1 ][0 ][> |[/b] (nm]

S8 [+ ) (am) ) (#2]

SR[EL RN ENER

Aufgabe 3

Losen Sie die Gleichung:
3 X

e
jex+2

1
Was ist die richtige Losung?

Jaz)[ 1] A (3] F;H%HMFlre%
(o] X, (W ] 2naF] € [um) (]

(+](2])(=]

a) 0,7 b) 0,2 ¢ 05 d 1,0

WS TE Y

H1

a) 0,35 b) 2,35 ¢ 1,35 d) 4,35

DEG W ENY

H1

a) 1,54 b) 7,11 ¢ 3,65 d) 1,99

DEG W E

H1
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Aufgabe 4
Losen Sie das Integral:

T

IXCOSX
0

Was ist die richtige Losung?

[20aF E5( 0 ][ 1 ] (Jax] [0 J[ A ) [20aF

5 [ ) () X, [eos [um] X[ = |

Aufgabe 5
Losen Sie das gegebene Integral:

cos’ 4xdx

S ey [N

Was ist die richtige L6sung?

[20aF| 5[0 (1] (fax) (0 [ A )[3/0)
(2009 5[ W ] (6 (> )(» ][ ¢ ][eoS]
(4] 5 (=) 7> (=)

(1 ](o](=]

N1

W ENY

a

) 1,11 b) 0,11 ¢ 2,11 d) 3,33

RAD

H1

WATEW

Aufgabe 6

Im Intervall von x,=-2 bis x, =2 spannt die Kurve der Funktion f(x) mit der x-Achse eine Flache

auf. Wie groB ist diese Flache?
f(x)=9-x2

Was ist die richtige Lésung?

Vaz) (=) )( 2 |[A](2](»](2](=]

(| > [%2][ =]

a) 60,76 b) 33,33 ¢) 66,67 d) 30,67

H1

RAD

W ENY
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Wie groB ist die von der Funktion y=3x2 im ersten Quadranten eingeschlossene Flache

Aufgabe 7
zwischen x,=1 und x,=2?

Was ist die richtige L6sung?

Jas)[ 1 ][ A][2](>][ 3 ]{uem) 5

(x2)(=]

N1

W ENY
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Die MODE-Funktionen

Komplexe Zahlen

Komplexe Zahlen werden definiert durch eine reelle Zahl und eine imaginare Zahl in der Form

von a + b/, wobei a und b reelle Zahlen sind und /= VD

Im EL-W506 werden komplexe Zahlen automatisch in das rationale Format umgewandelt,
wenn die E]-Taste gedrickt wird. Eine komplexe Zahl wird als irrational betrachtet, wenn
sie als Bruch angegeben ist und die komplexe Zahl /im Nenner steht.

Beispiel 1

Berechnen Sie die Summe der beiden komplexen Zahlen und geben Sie das Ergebnis in

Polarkoordinaten an.
7i+5230

1) Taschenrechner in den komplexen Modus (CPLX) setzen.

(20 7P| [0 ][0 {wooe][ 3 |

DEG W

2) Gleichung eingeben und das Ergebnis berechnen.

52 s)=06]e](=] T

xy

[kl

3) Transformieren des Ergebnisses in Polarkoordinaten.

m =re DEG
D T

wo SN

H1
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Beispiel 2:

Vereinfachen Sie die Gleichung:

=500 |, +1000
AR

1) Taschenrechner in den Modus 'CPLX' setzen und den Term eingeben:

[mooe) [ 3 ] (2%]( 5 )0 J( 0 J(+] B £ R
r.’—‘—.f][j'xl[ 1 H 0 H 0 H 0 H =l R e

L7 =

H1

ra

[kl

¢ EL-W506 kann keine hohen Potenzen von komplexen Zahlen berechnen. Deshalb ergibt
die direkte Eingabe der Potenz 500 eine Fehlermeldung.

2) Unter Beachtung der Potenz-Gesetze die Gleichung erneut eingeben:
L5220 (=) (2 ][5 ][ 0] S EL G By
[+ H - lﬁ:;‘j][le[ - Hij s H 0 l ) S men
Lol(=]

[kl

Der Term i ist per Definition gleich -1. Alle negativen Zahlen, die mit einer geraden Zahl
potenziert werden, haben ein positives Ergebnis. Deshalb ergibt die Berechnung von (i*)*°eine
positive 1. Das Ergebnis des zweiten Terms ist ebenfalls 1, so dass die richtige Losung der
Gleichung 2 ist.

Vektoren

EL-W506 hat vier vorbelegte Vektoren im LIST Modus, L1, L2, L3, L4. Vektoren Analysis ist
eine Anwendung des LIST Modus. Vor der Berechnung mussen zuerst die LIST Daten
eingegeben werden.

Beispiel 3
Berechnen Sie den Wert des Vektors:
3
D=|7
9
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1) Schalten Sie den Taschenrechner in den 'LIST MODUS'.

2) Geben Sie nun die GroBe der Liste ein und anschlieBend die Listendaten.

w2 {3 )(=](3](=)7J(=]

3) Speichern Sie die Liste.
[owe| jwark] (4. ][ 0 |

4) Berechnen Sie den Wert des Vektors a.

ﬁ] m[_n] DEG

H1

e ()00l (=] gl e

H1

Beispiel 4
Berechnen Sie das Skalarprodukt der beiden gegebenen Vektoren:

T
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1) Schalten Sie den Taschenrechner in den 'LIST

MODUS".

[wooe) (5

DEG

WA EW

2) Geben Sie die GroéBe der Listen ein, gefolgt von den Listendaten und speichern Sie jede

Liste separat.

FUr Vektor a:
[ 2 (3 |[=][2](=][5]

(=])(s])(=]

(o] [wam 4 ][ 0 |

FUr Vektor b:

3 |
=]

wark] [ 2 ||

=]

4

(3]
(=]

[owe [wark [ 4 ][ 1]

H1

[kl

3) Berechnen des Skalenprodukts der beiden Ve

'h] H
L R
" wlmmn " Rammm mmma® e " Rae
ktoren.

wark] [ 6 J[ 9 Jfwarh)[ 1 J[ 0 J[ ]
wark] [ 1 ][ 1 ][ =]

DEG

H1
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Matrizen

In einer Matrix werden eine bestimmte Anzahl von Zahlen in einem Rechteck in Spalten und
Zeilen angeordnet. Wie bei Vektoren koénnen mit Matrizen unterschiedliche
Rechenoperationen wie Addieren, Subtrahieren, Multiplizieren oder Dividieren durchgefihrt
werden. Beim EL-W506 besteht eine Matrix aus mindesten 2 und héchsten 4 Zeilen und
Spalten. Es kénnen bis zu 4 Matrizen gleichzeitig gespeichert werden.

Beispiel 5

Berechnen Sie die Determinante der Matrix A. A=

D — o0 W
A W o0 —
wW 3 b~ O
N B~ O O

1) In den 'MATRIX MODE" wechseln.

2) GroéBe der Matrix und danach alle Elemente eingeben.

*

[“‘“"H 2 H 4 H 4 H = H S H = H 1 l * iR ;:g;;DE:G Folt S
(=)l ](=]lel(=](8][=][8] H "
(=la](=]s)(=](J[=](3]
EEEMAMEEIEE |
(=13]=][2)(=]

3) Die Matrix eingeben.

(el wn (4] (0] CCETORES D

[kl

DEG

H1
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4) Berechnen der Determinante.

(6 ) (0] T
i 1]{0)(=] e

Beispiel 6

Finden Sie die inverse Matrix der Matrix A. A=

1) Stellen Sie den Taschenrechner in den '"MATRIX MODE".

wooe] (4 ]

W EW

2) GroBe (Zeilen x Spalten) der Matrix und danach Zeile fur Zeile die einzelnen Werte
eingeben.

[“‘“HH 2 H 3 H 3 H H 1 H = H S ] FE ;:g;f_E:G e

.
3) Die Matrix im Taschenrechner speichern.
|owse | (marh|[ 4 | 0 | e —_—
" o
DEG
N1
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4) Die Inverse berechnen.

DEG

TERRETESE

T B " Rmi w Rmn O Emd RwR b=

¢ Auch zum Bestimmen der unbekannten Werte eines linearen Gleichungssystems lasst sich
die Matrizen-Berechnung verwenden. Denn im EQUATION Modus ist der EL-W506 auf 3
LGS beschrankt. Mit dem Matrix Modus kénnen 4 Unbekannte geldst werden. In Matrix
A werden die Koeffizienten der LGS eingegeben, in Matrix B die Konstanten. Die
unbekannten Werte X,Y, Z, W erhalt man durch die Multiplikation des Inversen der Matrix
A mit Matrix B.

Beispiel 7
Berechnen Sie W des gegebenen Systems von linearen Gleichungen:
10X-2Y+2Z+3W=6
2X+3Y-Z+5W=-4
3X-4Y+27-4\W=12
12X-Y-3Z+2W=-20

1) Schalten Sie den Taschenrechner in den 'MATRIX MODE'.

wooe] (4]

2) Geben Sie 4 als Anzahl der Zeilen und 4 als Anzahl der Spalten fur die GréBe der Matrix
ein. Danach tippen Sie die Koeffizienten der Matrix ein.

[“‘“"H 2 H 4 H 4 H = H 1 H 0 H = l *«5'5'5{:5_ ::g;:DE:G Pl o o
(=)(2](=)(2](=)8](=](2]
FEEEOEEE -
BlEI=MAEIE]EE] (e

(4 =][2)(=]=](1])(=]

(=)(3](=][2](=]

3) Speichern Sie die Matrix unter matA.

[owe](warn 4 ][ 0 ]
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DEG

H1

4) Geben Sie die Werte der Konstanten in eine 4x1 Matrix ein.

w2 ][4 )[1)[=)(6 (=]

(©](a)(=J[2][=]=]

(2](0](=]

5) Speichern Sie diese Matrix unter matB.

[owe] (warh) 4 ][ 1]

6) Multiplizieren Sie die Inverse der Matrix A mit der Matrix B.

puard (1 ]L0 ) [anar] ==,
[ Jwarw][ 1 )[ 1 )( =]

Das Ergebnis lautet: w=-10.

Ly JLv]Lv]

DEG

H1

DEG

[
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Aufgabe 1

Losen Sie den gegebenen Term.
(3+i%)’

Was ist die richtige L6sung?

wooe) [ 3 ){  J{ (3 J(+ )57 (#2)

D (220 (2] 3 )(+]

2 (*2)0](=]

Aufgabe 2

Kirzen Sie den Ausdruck:
5+3i

4-i

Was ist die richtige Lésung?

wooel (3 ][ (5 ][+](3 520

M5 0)E

Aufgabe 3

Losen Sie A/B:
A=85+17isin30

B=2-icos60

Was ist die richtige Losung?

wooel (3 J( ¢ J(8 ][5 )(+])(1](7]
i (sin]( 3 ][ 0] ][] ][2]
(=] leos)[ 8 J[ 0 )(=]

a) 1645/ b) 32 ¢) 25 d)27/

[kl

DEG

a) 2-/

H1

a) 39+14/ b) 17-5/ ¢)32 d) 16/

DEG
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Aufgabe 4
Wie lautet der Quotient, wenn man (5+7/) durch A teilt?

Was ist die richtige L&ésung? a)-5+7/ b) 5+5/ <) -7+5/ d) 6i

WEOEEDDPO [ oo
+ |7 [onee) 25 =

x¥

N SR

Aufgabe 5
Berechnen Sie A/B:

Was ist die richtige L&sung? a)3/ b)45 <) 7-21/ d)172

e BOEEOEE | cmorerisresg

HeELE

N1

Aufgabe 6

Berechnen Sie A+B:
A=15_290
B=2+5/

Was ist die richtige Lésung? a) 2+20/ b) 4+40/ o) 744 d) 10/

[IIDDE][ 3 H ( H 1 H S ]E@@ S ;';:;DE-T L FEE bbb e
[ ) H + H ( H 2 H T H 5 H:.‘j]m R e e e R
(=)

¥

N1 SETCRRC

Aufgabe 7
Berechnen Sie das Vektorprodukt der beiden Vektoren a und b.

a:
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Was ist die richtige L6sung? 14 29 8 14
Al 2 Bl =2 |;C| 8 ;D] 8
31 —48 31 11

[wooe|[ 5 Jwam[ 2 ][ 3 |[=][2 ][ =]

(5 /[ =](1 [ = J[ove)[wamv][ 4 ][ 0 ]

(2 (= ][1](2](=][6][=]

Pl r ]l s
(8 |[warw] [ 1 ][ 0 [ e fwaru][ 1 ][ 1] St
(=)

Aufgabe 8

Wie groB ist das Skalarprodukt der beiden Vektoren a und b?

Was ist die richtige Lésung? a)45 b)55 ) 61 d) 258

wooe)[ 5w (2] (3 (=) (3 (=

(5= 000 (=] e jwm =

[0 | 2 |[=][1](1][=][3]

(=12 )1 ][ = J[ovefmamv][4 ][ 1] e

wark][ 6 (9 J(wamh)[ 1 ][0 ][ win | warh

=)

Aufgabe 9
Berechnen Sie die Determinante der gegebenen Matrix:

21 6
A=
P

Was ist die richtige Lésung? a)30 b)-22 ¢)-20 d) 18
[uooe] (4 J{wamel (2 ][ =)(2)(1][=]
L6 /[=][a][=][2][=][ove|mamy

(4 (0 Jjwn[ 6 J[ 0 Jpwsmu[ 1 ][0 |

(=]

Aufgabe 10

Die Matrix C ist das Produkt der Matrizen A und B. Berechnen Sie den Wert fur Q.

F 2} F 8} {16 Q}
A= B= C=
7 1 2 4 23 60
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Was ist die richtige Lésung?

wove| (4 J(wam[ 2 ][ = (4 ][ =][2]

(=)[7 )= [ = ]fowe] (e[ 4 |
Lo Jwm2])(=){3][=][8])(=]
[2])[=][4][=][owe)mam|[ 4 ][ 1 ]

wark] [ 1 J{ 0 J{ x J{wamsl[ 1 J[ 1 (=]

Aufgabe 11

a) 10 b) 20 ¢) 30 d) 40
DEG

Berechnen Sie die Determinante der gegebenen Matrix.

=

WL 0
— O o
I NN NI

3
B=| ©
2 01 2 1

Was ist die richtige L6sung?

a) 300 b) 294 ¢) 420 d) 100

wooe) ("4 Jwems|[ 2 ](4 ][4 ][ =](3 ]
=le)=lle)[=][7])(=]le]
=le]=]E=E)E=E)
=== e=)
[ZH=H1H=H2H=H1H=%

(o) (wark] [ 4 ][ 1 J[uark][ 6 ][ 0 | fwars

=]

Aufgabe 12

Die Matrix A ist die Inverse von Matrix C. Welchen Wert hat also x?

=]
El2JE2)=)a)=]0E])
=lle](=]al)(=]a](=)(1]
[= Hﬂ%l[ﬂml[ 4 J[ 2 Jware][ 1 ][ 2]

a) 44 b)1 2 d). 8
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Aufgabe 13
Wenn B das Quadrat von A ist. Welchen Wert hat dann z?

3 3 2 X 35 23
A=|1 6 3B=|12 51 32
1 4 4 11 43 30

Was ist die richtige Lésung? a)14 b)11 )12 d)13

[[ %[4][%][2][3][3]
EEE=E0(EE]

3)(=)l2)(=)1]
(= J[ove(war[ 4 ][ 0 J[uarH

(2] =]

Aufgabe 14

Finden Sie den Wert fir w mit Hilfe des gegebenen linearen Gleichungssystems.
Sw+3x+4y-5z=-6

6w+7x—-8y+9z=96
10w+11x+12y +13z =312
14w+15x+16y +17z =416

Was ist die richtige Losung? a)3 b)5¢)7 d)11
[mooe| (4 Jjwenl[ 2 |[(4 ][4 ][=](2][=][3 (=]
(4][=][=](s][=][e][=][7][=][=][8]
(=)l J(=1(Jlo](=][1 (1 )[=][1])[2]
=)= =] s =)0

L6 (=1 (7 )lowe|/warv][ 4 ][ 0 Jjwars|[ 2 |[ 4]

L )[=«)(e)(=](9]le][=][3][1][2]
(=](a](1)(6 (= ) fowe) wamd (4] (1 ] fwm)( 1 ]

([0 ] (2naf) 25 [ Jfwam (1 ][(1](=
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Trigonometrie

Trigonometrische Problemstellungen kénnen mit einem wissenschaftlichen Taschenrechner
normalerweise direkt gelést werden. Manchmal muss aber getrickst werden, wie im
folgenden Beispiel, wo ein Ergebnis durch Ausprobieren, der empirischen Methode Trial and

Error, gefunden wird.

Beispiel

Vereinfachen des Terms:

Was ist die richtige Losung?

COSXCSCX A Cos X
—2 B tan x
cot™ x C sin x

D cot x

1) Den Taschenrechner in den ‘'NORMAL MODE’ und die Winkeleinheit auf DEG einstellen.

[wove| (0 | [2naF| 5[ 0 [ 0 |

2) Die gesamte Gleichung korrekt in den Taschenrechner eingeben. Einen beliebigen Winkel

von 30° annehmen und die Gleichung l6sen.
*/bl(cos|( 3 ][ 0 |[ ¥ |[3/b][sin][ 3 ]
Lo |[w ] ][tan][3 ][0 J[) (2]

(=]

3) Nun die moéglichen Lésungen mit diesem
Winkel berechnen lassen.

WA EW

H1

COs X 0,866025403
¢ Mit der — Taste Bruche in _
Dezimalzahlen und umgekehrt sin X 0,5
umrechnen! tan x 0,577350269
cot x 1,732050808

4) Das Ergebnis mit der Losung aus der Gleichung vergleichen.

[tan]( 3 ][ 0 ][ =]

H1

WEEW
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Statistik

Der EL-W506 unterstltzt 8 Betriebsarten im Statistik-Modus.

Beispiel 1
Berechnen Sie die Standardabweichung des gegebenen Datensatzes.
5,12,16,20,22,25,29,38,41

Was ist die richtige Losung? a) 12,50 b) 11,02 ¢ 13,50 d) 20,35

1) Den Taschenrechner in den ‘STAT MODE’ schalten und SD fiir Berechnungen von
Statistiken mit Einzel-Variablen auswahlen.

[mooe (1 ][0 | Srda b

DEG

H1

2) Die Daten in den Taschenrechner eingeben.
FEARBAEB | ainars”
(2)[0](=][2][2](=]2]]5]
([ 2 ]9 J(=[3](8 (=] 4]

3) Die Standardabweichung berechnen.

DEG

[owve] (uew) 2% (=]

H1

Lineare Regressionen

Beispiel 2
Ein Auto fahrt mit konstanter Beschleunigung, wie die Daten fir Zeit und Geschwindigkeit in

dieser Tabelle zeigen. Welche Geschwindigkeit hat das Auto nach einer Minute?
Die Geschwindigkeit wird durch eine lineare Gleichung berechnet.

Zeit (s) 1 2 3 5 10
Geschwindigkeit (m/s) 8,5 11 13,5 18,5 31
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1) Den Taschenrechner wieder in den ‘STAT MODE’ stellen. LINE fur lineare Regression

wahlen und die Datenséatze eingeben.

[wooe] (1] (1]

(1 )[=n](8 ][ o [ 5 ][#]( 2 ][]
(1 )[ 1] 3 |[=n](1](3 ][]
(5 )[#]( 5 |[wn][1](8 ][ ][5]
(][ 1] 0 J(e]( 3 ][ 1)[=

2) Den gefragten Wert berechnen.

6 ][0 J[2naF] 2

Finanzmathematik

Beispiel 3:

DEG

ORI e

DEG

H1

Auf einem Konto befinden sich 500.000,- €. Nach funf Jahren hat sich das Geld samt Zinsen
und Zinseszinsen verdoppelt. Nach wie viel Jahren hat sich der Betrag vervierfacht?

Was ist die richtige Lésung?

a) 8 b)10 ¢ 15 d) 20 Jahre

1) Den Taschenrechner in den ‘STAT MODE’ stellen und EULER EXPONENTIAL (E_EXP)
auswahlen. Sicherstellen, dass alte Datensatze geléscht worden sind.

wooe| (1] 3 ]

2) Die korrekten Datensatze eingeben.
[0 )[«»](5][0][0][0][0][0]
(][5 |[==)(1](0][0][0][0]
Lo ][0 ](=]

3) Den gesuchten Wert berechnen.
(2]((0])(0])(0])(0’)(l0]] (o] (amf
—

H1

DEG

N1 oty et e g g 1

H1
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Differentialgleichungen

Beispiel 4
Ein Thermometer wird von draul3en in einen Raum gebracht, in dem konstante 25°C
herrschen. Nach 20s zeigt das Thermometer 15°C und nach weiteren 15s zeigt das

Thermometer 21,5°C.
Welche Temperatur zeigte das Thermometer 5s, nachdem es in den Raum gebracht wurde?

Was ist die richtige Lésung? a) 5°C b) 8,5°C ¢) 12°C d) 10°C

1) Den Taschenrechner in den ‘STAT MODE’ stellen und EULER EXPONENTIAL (E_EXP)
auswahlen. Sicherstellen, dass alte Datensatze geldscht worden sind. Danach den neuen
Datensatz eingeben.

COIENIED EATRE
[2](0](=»](2](5](=](1](5]
EEEEEER |, . .

2) Den gesuchten Wert berechnen. R —

(2])(5](=]( 5 )[zner —%

H1

Beispiel 5:
Das radioaktive Element Radium zerfallt langsam. Nach 100 Jahren sind von der
Anfangsmenge noch 96% erhalten. Welche Halbwertszeit hat Radium ungefahr?

Was ist die richtige Losung? a) 1000 b) 1500 c¢) 1698 d) 1783 Jahre

1) Den Taschenrechner in den ‘STAT MODE’ stellen und EULER EXPONENTIAL (E_EXP)
auswahlen. Sicherstellen, dass alte Datensatze geldscht worden sind. Danach den neuen
Datensatz eingeben.

[woel 1] 3 ]

DR EEEEENT
[UHMHQHBH"B’] ..........

2) Die Aufgabe l6sen. I DEG ........
(5] 0 |[zndF]
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Aufgaben - Vermischtes

Aufgabe 1
Welche der Lésungsvorgaben ist ein Aquivalent zum Ausdruck sin2A?

Was ist die richtige Lésung? a) 2sinA b) cos2A ¢) 2sinAcosA d) cosAsinA

Stellen Sie sicher, dass sich der Taschenrechner im ‘NORMAL MODE' befindet

Gehen Sie davon aus, dass der Winkel 1° betragt.

[’IHH 2 H = ] Coiel e T e
(2] (ain] (4 Jieosl 4 J(=] e Ll
Aufgabe 2
Berechnen Sie X: sin(4x) = cos(50+x)

Was ist die richtige Lésung? a)5 b)8 ¢)30 d)25

1) Stellen Sie sicher, dass sich der Taschenrechner im ‘'NORMAL MODE' befindet

2) Die Aufgabe sen.
[!lﬂ” 4 H m](_x][ _ Hcm][ ( H 5 ] g F R TR LR e S FRDETE N B e

[0 [+ J{um) 5[0 fwaril| 2 [ 5 |

E] E] . i
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Aufgabe 3

Berechnen Sie das arithmetische Mittel!
20,11, 2,5,17,14, 8

Was ist die richtige Lésung?

[wooe) [ 1 ){ 0 J{ 2 |( 0 J((1 [ 1]
(][ 2 (=[5 (=] 1][ 7 )&
(D(a])(=])(8 ) (&) um) [ =]

Aufgabe 4

a) 14 b) 8 o 11 d) 17:

DEG

[kl

Wie groB ist die Standardabweichung des gegebenen Datensatzes?

1,2,5,7,9,15, 20, 22, 30, 35

Was ist die richtige Lésung?

[wove ] 1 ][ 0 ) (znaF] A, 1 ][] [ 2 |
()5 (=) 7 ][] 9 (=) 1]
[5])(=)(2]){ 0[] 2] 2 ][=
(3 ][0 ](#](3 ][ 5] nom =,

Aufgabe 5

a) 11,84 b) 15,17 ¢) 24,22 d) 9,11

DEG

H1

Der gegeben Datensatz folgt einer logarithmischen Regression gemaf der

Funktion y = a + binx.
Welchen Wert hat 'y, wenn x=25 ist?

Was ist die richtige Lésung?

[wooe] [ 1 ){ 4 ][5 |[«»]( 2 ][ 9 ][]
SRR EY R EAC] ERED
(][ 9 J[ 4 )[][ 2 ][5 )(znaF 2

Aufgabe 6

X 5 10 |15
y 29 |57 |94
a) 120,11 b) 117,84 ¢ 125,01 d) 133,33

DEG

[kl

Wie groB3 ist die resultierende Kraft, wenn die Kraft 1 mit 25 N im Winkel von 30° angreift
und die Kraft 2 mit 50 N im Winkel von -50° angreift?
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Was ist die richtige Lésung?

(Mooe] [ 3 |[2ndF] =", |2ndF (ser vp

0

(2)(s 23 (0 ](+]

o]
ER

l

==)s]))(=]

)I5N b)42N ¢)5N d) 10N

H1

Aufgabe 7

Drei Schlepper ziehen ein Schiff. Schlepper 1 zieht mit einer Kraft von 1000 kN nach Norden,
Schlepper 2 mit 1000 kN nach Osten und Schlepper 3 mit 500 kN nach Nord-Osten. Mit
welcher Kraft wird das Schiff bewegt?

Was ist die richtige Lésung? a) 2000 kN, 45°
b) 1914,21 kN, 45°
Q) 2500 kN, 45°
d) 1952,23 kN, 45°

[20af) T 0 )0 | (wone][ 3 | (znaF| =7, | GERRHES S5 RRER
(1 lo (ol er (o]0 [+] |~ &

[”[“H“H“lﬁzﬂ[“”"‘”ﬂ
Lol == a)8 (=] "

Aufgabe 8

Die Bevélkerung eines Landes verdoppelt sich innerhalb von 50 Jahren. Wie viel Jahre dauert
es, bis sich die Bevolkerung verfinffacht hat?

Was ist die richtige Losung? a) 105 Jahre  b) 123 Jahre

c) 116 Jahre  d) 111 Jahre
wooel( 1 (3 ][0 |[=n][1 ][0 ][0) [
[#](5]( 0[] 2 ][0 ][0 ][

(5 )[ 0 ][0 |[zneF ¥

N1
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Aufgabe 9

In einem Stausee hat sich eine bestimmte Bakteriensorte eingelagert. Zum Zeitpunkt x=0
befinden sich bereits 5000 Bakterien im Stausee. Die Wachstumsratenfunktion der Bakterien

ist gegeben durch w(x)= X’ =12 x> +35x. Dabei wird x in Tagen angegeben und w(x) in

10.000 Bakterien pro Tag.

Was ist die richtige Losung?

() % (2] (3 ][> ) (= J(1 ) (2]
() % (9% )2 ][> )(+ ][ 3] 5]
[ur) 2 [wark [ 1 ] 3 ][ =]

[5](0](0])(0](+](nmjans [x]

(1])oJlo]J(o]{0]

Aufgabe 10

Wie groB ist die Bakterienpopulation nach 3 Tagen?

a) 225.000 b) 245.000
) 250.000 d) 255.000

DEG W IR

N1

N1

Bei einer Umfrage wurden 2000 Schiler gefragt, welche Sportart sie ausiben. 56%
antworteten mit ,FuBball”, 23% mit ,,Handball”, 17% mit , Turnen” und 4% gaben an,

Uberhaupt keine Sportart zu betreiben.
spielen FuBBball?

Was ist die richtige Antwort?

(2]( 0o ][0 ][ x][5](6][ant
-

Wie viele Schuler

a) 1021 b) 1102
c) 1120 d) 1210
..... e e
N1
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